

公众只信任接受媒体监督的上市公司

上市公司是公众持股的公司,肩负巨大的社会责任。上市公司不仅应向投资者全面披露相关信息,还应自觉接受社会公众、新闻媒体的监督,这也有助于赢得公众信任。

评论员观察

本报评论员 赵丽

在《新快报》记者陈永洲被跨省刑拘一事中,上市公司应对媒体监督的态度成为公众关注的焦点之一。

上市公司是公众持股的公司,肩负巨大的社会责任。一旦违规运作,不但扰乱资本市场,广大投资者尤其是处于弱势地位的中小投资者也将受损。为避免类似情形,上市公司不仅应向投资者全面披露相关信息,还应自觉接受社会公众、新闻媒体的监督,这也有助于赢得公众信任。

在资本市场发育成熟的国家,上市公司丑闻是媒体监督的焦点之

一。例如发生在美国的安然事件最终曝光前,《财富》、《华尔街日报》等媒体已对该公司从不同角度进行过质疑。而20世纪90年代中后期以来,我国证券市场也高度强调新闻舆论监督的重要性。上海证券交易所针对中国上市公司治理存在的八大问题曾提出15项对策,其中之一就是加强新闻舆论监督。这些年来也有一批成功的监督案例,如《财经》曝光银广夏事件,《每日经济新闻》曝光胜景山河IPO舞弊案等,对抑制上市公司不当行为发挥了极其重要的作用。

尽管媒体监督不可或缺,但一旦上市公司被爆出负面新闻,其决策层、管理层“闻过则喜”的可能性并不大。无论如何,正视问题、尊重事实和法律应是行为底线。坦率地说,因为财力雄厚,上市公司已延伸

出无形的社会权力,甚至有可能对当地的经济政治生态产生不容忽视的影响。这种“牛气”如果用在调动资源收买舆论或者是打压舆论上面,将危害社会的健康运行。

当前公众对陈永洲事件的关注,相当程度上是出于怀疑企业对外界监督持敌视态度并动了手脚。许多人不曾忘记,2010年记者仇子明因报道上市公司凯恩股份内部关联交易,同样被指控“损害公司商业信誉罪”在网上通缉,最终警方撤案并道歉。其中留下的诸多教训,为什么不能汲取一点呢?

上述事件的影响无疑是非常恶劣的。这也提醒,上市企业应以正常心态对待媒体监督,即使对负面报道持不同意见,也应理性、守法。如果气急败坏、不择手段,反而会成为自身的污点。中联重科最近两个交

易日股价连续下滑,市值蒸发约30多亿元,这是否和刑拘记者事件有关,虽难下定论,但这一事件对该企业形象造成的损伤,值得其反思。

当然,在这个信息流动极快、市场敏感度也在提高的时代,批评揭露性报道对上市公司产生的负面影响不可低估。媒体应该切实遵守职业道德和规范,既不能故意构陷,也不能放任差错,否则也应承担相应责任。不过,媒体并非侦查机关,若因客观条件限制出现技术失误,也不能对其不由分说进行“严打”。过度提高监督门槛,监督者勇气恐将消耗殆尽。

随着社会透明度的提升,上市公司受到社会监督将成为常态。就陈永洲事件,我们希望尽快见到真相,无论结果如何,都将为舆论监督提供有价值的启示。

纵横谈

何必“见官矮三分”

——反思“身边的怪现象”之四

本报评论员 姜士强

昨天是2014年国家公务员考试报名截止的日子,报考的火热程度与往年相比有过之而无不及。尽管常有公务员抱怨自己工资低,也有具备一定级别的官员弃官从商的消息,但很多人还是对“官”情有独钟。

人们常说,“官本位”源自中国两千多年封建专制文化,对其深恶痛绝的不在少数。但一遇到具体的事,以官为本、以官为贵的想法做法就凸显出来。“官本位”的存在也离不开人们的大力“支持”,“见官矮三分”、“有事先求官”的行事习惯,给“官本位”创造了更易生存的环境。

公考热只是一方面,人们在日常生活中,总是在不自觉地走进“官本位”的轨道。不论是办公事还是私事,很多人首先想到的不是查阅相关的规定,也不是遵循法定的程序,而是找熟人、托“关系”,即便事情是依法依规办成的,欣喜之余还是要感叹“上头有人好办事”。赶上亲朋好友聚会,总要大谈特谈自己认识的“达官显贵”,要是有过借官员之力享受特权的“事迹”,更要拿出来与人分享。这种言谈举止里透着浓浓的“官本位”意识,那种“不以为耻,反以为荣”的态度,也是见怪不怪了。

“靠官办事”成了“原则”,把权力运用上的不正之风当成了惯例,也就容易忘记自己拥有的合法权

利,更想不起来去质疑、去改变。不能否认,一些地方在权力行使中存在过度的自由裁量权,有的办事规则,规定存在漏洞。这些问题给“靠官办事”留下了空间,正需要借助社会监督的力量加以改变。一旦人们习惯了向“官”靠拢,把“搞特殊”当成解决问题的唯一方法,事情要是办不成,也只会埋怨自己没人脉。

或许借助“官力”可以享受一时的特权,但下次也可能成为更有权势者的牺牲品,公平的社会秩序形成不了,每个人都有可能成为受害者。“官本位”要想发挥“实际作用”,还得仰赖权钱交易或是权钱交易,有价值的相互利用,没价值的渐渐被边缘化。如今名目各异的同学会、老乡会,让很多人都有切身感受,联络感情的聚会蜕变成编织关系网的利益场,最后就只剩那些掌握点权力的官员和财大气粗的“土豪”了。金钱与权力的结盟,带给普通老百姓的只会是持续性更强的危害。

事实上,官有官的法定职权,普通百姓也有自己的合法权利,法律面前人人平等。要想铲除“官本位”,也得靠每个人自己的努力,改变那种能借特权办事就沾沾自喜、搞不定“关系”就自怨自艾的习惯,善用知情权、参与权、监督权等,在“官本位”面前挺直腰杆。

■本版投稿信箱:
qilupinglun@sina.com

要命的“霸气外露”

时事微微谈

沙元森

昨晚,网上传出山西省平顺县政府办公会的一段视频,令人目瞪口呆。会议讨论了向浊漳河道倾倒废渣的问题,包括县长在内的一帮官员口无遮拦,霸气外露。

在场官员的霸气不只表现在粗话连连,更表现在对国家政策的无视和对下游群众安危的麻木。如果不是亲眼看到画面连贯的视频,你很难相信这是一帮政府官员参加的办公会,倒是人人都有几分江湖气。在这些官员的

眼中,工程的大干快上高于一切。交通局长扬言“只要冲不了我家,冲了马家岩,淹了河南关我×事”,此可谓以邻为壑。县长虽然表示“如按国家的相关政策和规范,这事肯定不是这种做法”,却依然要求下级“睁一只眼闭一只眼”,并鼓励开发商“解放思想”,此可谓推波助澜。有这样的县长、局长,平顺百姓未必就会比下游的河南百姓更安全。

这些年,已经听过不少官员的“雷语”,但看到这霸气的视频还是要抽一口冷气。官员不作为、懒作为的“庸懒散”,固然给群众添麻烦,应在反“四风”中得到纠正,而视群众如无物的“滥作为”、“强作为”更应受到严惩。这是在“要命”啊。

媒体视点

自住型商品住房 效果未必如意

在国家统计局公布9月70个大中城市房价数据的次日,位居涨幅榜首的北京迅速发布7条“升级版”房地产调控政策,包括推出自住型商品住房,从其价格和户型所受到的限制看,商品房所具有的自主定价权和自主设计权不复存在。

在我国5类保障房品种中,限价房所受到的争议很大。因其定价方面的保障房属性和销售方式的商品房属性相交叉,限价房成为滋生腐败的温床。如果自住型商品住房只是限价房的一个变种,市场效果恐怕会打折扣。

从供地方式上看,因“限房

价”给项目利润带来损失,这些地块的热度远不及纯商品房地块,个别甚至有流拍危险。

从面积要求上看,此项措施与此前的“90/70”政策异曲同工。从后者所受到的市场冷遇和最终不了了之的结局看,该项政策的市场前景难免有些暗淡。

从价格上看,对价格的限制就等同于对项目利润的挤压,为保证利润,房地产商更倾向于在生产环节进行成本控制,这给房屋质量带来的隐患不可忽视。

值得注意的是,这项看似创新的政策,不仅未能向市场化调控的思路靠拢,反而陷入行政性调控的惯性思维中。这种调节市场的做法,更是在引导预期,很难给供需关系带来实质性改善。(摘编自《中国证券报》,作者张敏)



本报地址 济南泺源大街6号

邮编 250014

齐鲁读者热线 96706

传真(0531) 86993336 86991208

读者服务中心 96706

报纸发行(0531) 85196329 85196361

报纸广告(0531) 82963166 82963188 82963199

差错投诉 96706

发行投诉(0531) 85196528

邮政投递投诉 11185

即时互动平台



新浪官方微博 weibo.com/qjwb



腾讯官方微博 e.qq.com/qjwbw#

齐鲁晚报 联手 新东方 XDF.CN

2014年寒假国际游学 开营了

主办:齐鲁晚报 承办:济南新东方学校国际游学部
 报名条件:具备生活自理能力、品学兼优的10-23岁学生
 报名时间:2013年10月22日-12月15日,每团额满为止

主流品牌联袂打造	线路遍布世界各国
行程丰富多彩	浸泡式英语学习
与国外校方的紧密互动	寄宿家庭住宿
新东方明星讲师带队	良好的签证记录
高性价比安全的出行	未来就读与生活规划

详情请咨询: 0531-81798208 58596012